



ПРЕЗИДЕНТ

ВЕКТОРЫ ДВУСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Касым-Жомарт Токаев принял первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Дениса Мантурова.

В ходе встречи были рассмотрены ключевые направления многогранного двустороннего сотрудничества в контексте повестки предстоящего государственного визита Президента Казахстана в Москву.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул важность предстоящего визита и выразил уверенность в том, что переговоры будут успешными.

Глава государства обратил внимание на активную и скординированную работу правительства двух стран, благодаря которой Россия неизменно остается одним из ведущих торгово-экономических партнеров Казахстана.

Касым-Жомарт Токаев напомнил о достигнутой с Президентом Владимиром Путиным договоренности довести в ближайшей перспективе объем товарооборота до 30 млрд долларов.

По словам Главы нашего государства, Российская Федерация является одним из лидеров по темпам и объемам инвести-



ций в экономику Казахстана. В 2024 году их общий объем достиг 4 млрд долларов.

Президент отметил продуктивную деятельность крупных российских компаний в Казахстане, что свидетельствует о высоком уровне взаимного доверия.

В свою очередь Денис Мантуров выразил признательность за теплый прием и подтвердил готовность российской стороны к дальнейшему углублению двустороннего взаимодействия.

Он отметил, что между странами уже создана прочная основа для развития совместных проектов, выразив уверенность в их успешной реализации.

Глава государства наградил Дениса Мантурова орденом «Достық» I степени за значительный вклад в социально-экономическое и культурное развитие, а также в укрепление дружбы и сотрудничества между народами двух стран.

При этом Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что государство уделяет большое внимание развитию массового спорта и созданию современной инфраструктуры. В настоящее время в стране функционируют 17 кортов для игры в падел. В 2027 году в Алматы планируется открытие спортивного комплекса ADD PADEL ARENA с 10 кортами международного стандарта. Эта арена станет одной из самых современных в Центральной Азии и позволит проводить турниры уровня Premier Padel.

НОВЫЙ ИМПУЛЬС РАЗВИТИЮ ПАДЕЛА

Касым-Жомарт Токаев принял президента Международной федерации падела (FIP) Луиджи Карраро и председателя мирового профессионального тура Premier Padel Нассера Бен Ганима Аль-Хелайфи.

В ходе встречи обсуждались перспективы развития падела в Казахстане. На сегодняшний день в стране сформировалось сообщество из более чем 1,5 тысячи игроков, созданы региональные федерации в 16 областях.

Президент подчеркнул, что государство уделяет большое внимание развитию массового спорта и созданию современной инфраструктуры. В настоящее время в стране функционируют 17 кортов для игры в падел. В 2027 году в Алматы планируется открытие спортивного комплекса ADD PADEL ARENA с 10 кортами международного стандарта. Эта арена станет одной из самых современных в Центральной Азии и позволит проводить турниры уровня Premier Padel.

Отдельно Глава государства остановился на вопросах развития футбола, напомнив о начатых в стране преобра-



зований, связанных с приватизацией футбольных клубов и формированием конкурентной среды. Касым-Жомарт Токаев поблагодарил Нассера Аль-Хелайфи как члена Исполкома УЕФА и акционера клуба «Пари Сен-Жермен» за вклад в продвижение футбола.

В завершение встречи Глава государства выразил уверенность в том, что укрепление сотрудничества Казахстана с Международной федерацией падела будет способствовать развитию и популяризации этого вида спорта в нашей стране.

КАСЫМ-ЖОМАРТ ТОКАЕВ ПОСЕТИТ С ГОСУДАРСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ РОССИЮ

11-12 ноября Президент Касым-Жомарт Токаев совершил государственный визит в Российскую Федерацию.

Глава государства проведет переговоры с Президентом Владимиром Путиным, а также в формате видеоконференции выступит на пленарной сессии проходящего в Уральске XXI Форума межрегионального сотрудничества Казахстана и России.

В рамках визита планируется подписание ряда важных двусторонних документов.

ПОВЫСИТЬ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ГОСАУДИТА

Глава государства принял председателя Высшей аудиторской палаты Алихана Смаилова.

Касым-Жомарт Токаев заслушал отчет об итогах деятельности ведомства за 9 месяцев текущего года и планах на 2026 год.

Как сообщил Алихан Смаилов, государственные аудиторы провели 18 крупных проверок с охватом 32 трлн тенге, что на 22,8 трлн тенге больше, чем за аналогичный период 2024 года.

Президент был проинформирован, что в пользу государ-



ства возмещено и восстановлено 112 млрд тенге. Для устранения выявленных нарушений и недостатков Правительству и объектам аудита направлено 96 рекомендаций и порядка 800 пунктов предписаний, обязательных к исполнению. 42 материала по

итогам аудитов переданы в правоохранительные органы.

Главе государства было доложено, что в рамках цифровизации деятельности Высшей аудиторской палаты внедрена информационная система с автоматизацией всех этапов аудиторской работы.

На 2026 год ВАП запланировано проведение порядка 40 аудиторских проверок, которые затронут такие сферы, как поддержка отечественных производителей фармацевтической продукции, привлечение инвестиций, развитие автомобильных дорог, деятельность АО «Казахтелеком», АО «Казпочта» и КУИС МВД, государственная информационная политика и ряд других.

По итогам встречи Президент дал ряд конкретных поручений по дальнейшему совершенствованию государственного аудита в стране.

По материалам сайта Akorda.kz

ПРАВО НА ПРОВЕДЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ FEI В 2026 ГОДУ

В Гонконге завершилась Генеральная Ассамблея Международной федерации конного спорта (FEI) – ежегодный глобальный форум, определяющий стратегию развития конного спорта во всем мире. В мероприятии участвовали делегации 87 национальных федераций из 132 стран – членов FEI. Казахстан, входящий в организацию с 1993 года, традиционно принимает участие в заседаниях ассамблеи.

Роза АМАНОВА,
Астана

Международная федерация конного спорта, основанная в 1921 году, уже более столетия формирует стандарты, правила и международную систему соревнований. В первые дни казахстанская делегация участвовала в обсуждениях изменений в правилах конкурса и выездки, а также форматов квалификации на Олимпийские игры и чемпионат мира FEI 2026 года, который пройдет в немецком Аахене. Особое внимание было уделено вопросам безопасности спортсменов и благополучия лошадей, развитию цифрового ветеринарного паспорта и новой модели управления FEI, ориентированной на открытость и профессионализм. Президент FEI

Ингмар де Вос, руководивший организацией 12 лет, завершил свою работу и переходит на должность в Международном олимпийском комитете.

6-7 ноября состоялись пленарные заседания и голосования, по итогам которых Казахстан получил право провести в 2026 году три международных соревнования под эгидой FEI – этап Кубка мира, финал FEI World Cup Challenge и финал Евразийской лиги. Это историческое решение впервые позволяет казахстанским спортсменам зарабатывать квалификационные баллы на родной земле, снизить расходы на зарубежные поездки и обеспечить регулярную международную соревновательную практику.

– Получение права на прове-



дение этапа Кубка мира, финала FEI World Cup Challenge и квалификационного турнира на чемпионат мира FEI-2026 в Аахене – это важный шаг для системного развития конного спорта в Казахстане, – подчеркнул советник президента Федерации конного спорта Казахстана Сергей Буйкевич. – Впервые наши спортсмены смогут набирать международные квалификационные баллы, не покидая страну. Для молодых всадников открывается возможность выступить в финале мировой серии FEI World Cup Challenge. Наша задача – обеспечить высокий уровень организации и максимально использовать этот шанс для подготовки спортсменов.

Во время ассамблеи президент FEI Ингмар де Вос отметил, что проведение соревнований в Казахстане полностью соответствует стремлению федерации расширять географию международных турниров и вовлекать новые страны в глобальный спортивный календарь. Таким образом, инициатива Казахстана получила официальную поддержку FEI.

Кроме того, казахстанская сторона представила проекты по развитию тренерского образования и внедрению новой системы подготовки спортсменов. FEI и Olympis Solidarity поддержали заявки на запуск программы Coaching System и внедрение pilotной международной сертификации спортсменов.

Завершением работы ассамблеи стало торжественное вечернее мероприятие с церемонией подведения итогов года и вручением международных наград Longines FEI Awards, на которых были отмечены достижения спортсменов, тренеров, грумов и организаторов соревнований.

На фото:
Jean-Philippe Camboulives, директор департамента Солидарности FEI, Сергей Буйкевич, генеральный секретарь Евразийской ассоциации конного спорта, Советник Президента Федерации конного спорта РК

ОТЕЧЕСТВЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО
Нуржан АШИМБЕТОВ:
КАЗАХСТАНСКИЕ ПРОДУКТЫ ПРОИГРЫВАЮТ НЕ ПО КАЧЕСТВУ, А ПО УСЛОВИЯМ



Депутат Мажилиса, член фракции партии «AMANAT» Нуржан Ашимбетов считает, что казахстанские производители страдают от несправедливой конкуренции. По его словам, поддержка отечественного производства продуктов питания – стратегическая задача, однако сегодня импорт все активнее вытесняет казахстанские товары с полок магазинов.

→ 04

СОБЫТИЯ

11 НОЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

СЕНАТ

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ КАК ГЛАВНЫЙ ИНДИКАТОР РОСТА

На новом YouTube-канале Taldau Talks вышел выпуск подкаста нового сезона. На повестке экспертной встречи – оценка эффективности и аналитические прогнозы предпринимаемых шагов, включая антикризисные меры Правительства по сдерживанию инфляции, риски бюджетно-налоговой реформы, ситуация с социальным неравенством и другие аспекты экономического развития Казахстана.

L Роза АМАНОВА,
Астана

Инициатором дискуссии выступил Председатель Сената Парламента Маулен Ашимбаев. В числе приглашенных гостей – Председатель Национального банка Тимур Сулейменов, заместитель Премьер-министра – министр национальной экономики Серик Жумангарин и экономист Айдархан Кусаинов.

Новую экономическую модель, как отметил Спикер Сената, отличает ориентированность на внутренний спрос, социальную устойчивость и долгосрочный рост. Среди принятых шагов он выделил мораторий на повышение цен

на бензин и дизельное топливо, запрет на повышение коммунальных тарифов, исключение ограничений по специальному налоговому режиму, финансирование ипотечных программ, поддержку МСБ. Дальнейшая качественная трансформация в этом направлении, по мнению Мауlena Ашимбаева, требует более скоординированной работы всех заинтересованных сторон.

По поручению Президента страны Касым-Жомарта Токаева Правительство представило корректирующие меры по программе экономических реформ в целях защиты интересов граждан. Государство делает шаги для уменьшения инфляционного давления и снижения последствий реформ. При



этом важно, чтобы реализуемые программы не только поддерживали текущее состояние, но и стимулировали развитие реального сектора экономики, банковской системы и малого бизнеса, – подчеркнул Маулен Ашимбаев.

В выпуске также обсуждались условия для устойчивого и качественного экономического роста страны. Особое внимание участники уделили вопросам, касающимся бюджетно-налоговой трансформации, диверсификации и

ресурсов новой экономической политики наряду с социальным измерением реформ.

– Мы видим, что экономика страны демонстрирует уверенный рост, несмотря на сложную внешнюю конъюнктуру и структурные вызовы. Однако цифры ВВП, темпы инвестиций или объем экспорта – это лишь одна сторона картины. Важно, чтобы, как отмечал Президент страны, этот рост ощущался каждым гражданином, чтобы новые возможности создавались не только в мегаполисах, но и в регионах, чтобы экономика работала на человека, а не наоборот. Именно поэтому акцент реформ постепенно смещается с количественных показателей – на качество жизни, развитие человеческого капитала и формирование устойчивых институтов. Это приоритет политики Президента, – отметил Маулен Ашимбаев.

Taldau Talks – это подкаст-платформа для открытого диалога, где обсуждаются актуальные вопросы развития страны и практические шаги по реализации задач, поставленных Главой государства.

БЕЗОПАСНЫЕ ПЕРЕВОЗКИ И СОВМЕСТНАЯ БОРЬБА С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

На заседании Бюро, прошедшем под председательством Спикера Сената Мауlena Ашимбаева, депутаты определили повестку заседания Палаты, запланированного на 13 ноября.



L Максим ПЕТРОВ,
Астана

Открывая заседание Бюро Палаты, Маулен Ашимбаев акцентировал внимание на приоритетных задачах социально-экономического развития страны. Он подчеркнул, что для реализации инициатив Главы государства важно создать соответствующую законодательную базу – обеспечить качественное рассмотрение и свое-

являются содействие обеспечению безопасности трансграничных перевозок радиоактивных материалов, повышению ядерной и радиационной безопасности и оптимизации национальных требований к перевозкам радиоактивных материалов с учетом принципов обеспечения физической защиты.

Также будет рассмотрен Закон «О ратификации Соглашения между Правительством Республики Казахстан и Правительством Туркменистана о сотрудничестве в борьбе с преступностью». Ожидается, что ратификация Соглашения позволит повысить эффективность взаимодействия правоохранительных органов двух стран, будет способствовать укреплению региональной безопасности и двусторонних отношений в целом.

Вместе с тем на заседании Бюро депутаты обсудили реализацию Плана мероприятий Сената, в рамках которого в течение недели состоится круглый стол по перспективах развития системы углеродного регулирования в Казахстане, включая использование углеродных оффсетов для достижения целей по сокращению выбросов, и ряд выездных заседаний. Также сенаторы распределили среди постоянных комитетов законы, принятые Мажилисом.

ременное принятие Строительного и Цифрового кодексов, законов о банках и банковской деятельности и о профилактике правонарушений. Кроме того, члены Бюро постановили рассмотреть на предстоящем заседании Палаты Закон «О ратификации Соглашения о трансграничных перевозках радиоактивных материалов в государствах – участниках Содружества Независимых Государств». Целями Соглашения

СТАРТОВАЛО ОБУЧЕНИЕ В РЕГИОНАЛЬНОЙ «ШКОЛЕ АНАЛИТИКИ»

Обучение в первом потоке «Школы аналитики» на региональном уровне стартовало в Караганде. В течение пяти недель с лекциями перед участниками общественного проекта выступят известные казахстанские ученые и эксперты.

L Роза АМАНОВА

Общественный проект «Школа аналитики», как было отмечено в ходе обучения, – это часть системной работы, проводимой под руководством Председателя Сената Парламента РК Мауlena Ашимбаева в рамках реализации стратегической задачи Президента страны Касым-Жомарта Токаева по повышению качества аналитического сопровождения государственной политики. В этой связи пять лет назад стартовал этот проект для целенаправленного совершенствования аналитических навыков молодых специалистов, работающих на государственной службе, в бизнесе, международных организациях и других отраслях.

В ходе проведения в этом году первого Taldau-форума в Астане, исходя из запросов представителей научного и экспертного сообщества, участниками было предложено провести обучение в регионах страны. Инициативу Taldau Community и акимата Карагандинской области поддержал Председатель Палаты Маулен Ашимбаев.

Программа курса посвящена теме устойчивого развития Карагандинской области и предполагает лекции, практические занятия и сессии от ведущих казахстанских экспер-

тов, нацеленных на усиление аналитических навыков, включая обучение методам анализа, визуализации, инструментам ИИ, обработку статистических данных.

Курс обучения рассчитан на пять недель и будет проходить на двух языках в офлайн-формате. Итогом обучения станет подготовка участниками аналитических материалов, которые будут использованы в дальнейшей работе государственных органов области. В первый день перед слушателями выступили аким Карагандинской области Ермаганбет Булеекпаев, Руководитель Аппарата Сената Парламента РК Максим Споттай, эксперт в сфере общественной безопасности Леся Карагаева, эксперт по вопросам трудовых отношений, стратегических и кризисных коммуникаций Ербол Исмаилов.

Отметим, что для участия в проекте «Школа аналитики. Караганда» поступило около 100 заявок, по итогам рассмотрения которых конкурсной комиссией для участия в проекте было отобрано 40 человек. Требование к претендентам – возраст до 35 лет и наличие высшего образования. Это специалисты с опытом работы в разных сферах, включая высшие учебные заведения, научные организации, аналитические структуры, систему госуправления и частный сектор.

РАЗНЫЕ – РАВНЫЕ

РАБОТА БЕЗ БАРЬЕРОВ

Время, когда люди с особыми потребностями не могли даже выйти на улицу, не говоря о поиске работы, постепенно проходит. Сегодня ситуация меняется, и они трудоустраиваются, открывают бизнес, создавая уже сами рабочие места. Вместе с ними к активной жизни возвращаются их опекуны, а также родители особенных детей.

L Самал АХМЕТОВА,
Карагандинская область

В Карагандинской области людям с инвалидностью и их опекунам выйти из замкнутого пространства помогает проект «Табыс» – его участники учатся работать из дома, осваивают самые востребованные профессии и начинают заботиться не только о себе, но уже и о своих близких.

Сегодня одной из трендовых является сфера ИТ, в которой свои силы пробуют и карагандинцы с инвалидностью, и их опекуны. Гульдана Совет – мама особенного ребенка и начинающий разработчик информационных технологий. Сначала учёба на курсах, а теперь и новая работа ей помогает совмещать работу и заботу о семье.

– Для меня было очень удобно, что обучение проходило не только онлайн, но и в онлайн-формате. Работа же пол-

ностью удаленная, и это то, что было необходимо, так как мой ребенок нуждается в постоянном уходе. Такой вид трудоустройства является отличным выходом из сложной ситуации, в которой часто оказываются люди с инвалидностью или родители особенных детей. Мы получили возможность самореализоваться и освоить современную профессию, которая открывает перспективы, – говорит Гульдана Совет.

Аналогичного мнения придерживаются и опекун родственника с инвалидностью Владислав Прохоров. До трагедии в семье он работал, как и большинство людей, по обычному графику, а потом был вынужден оставить работу. Узнав о том, что можно удаленно получить профессию, карагандинец сразу же решил воспользоваться шансом, которое ему предоставило государство.

– Моя прежняя профессия не была связана с информационными технологи-

ями, но я всегда интересовался компьютерами, решил попробовать. Самостоятельно такие знания получить сложно, а на курсах нам помогали наставники, которые сопровождают нас и после окончания обучения. Государственная поддержка дает шанс не просто найти работу, но и построить новую карьеру, – уверен Владислав Прохоров.

Проект «Табыс» весьма востребован среди карагандинцев. Участники программы в течение полугода обучаются под руководством сертифицированных тренеров международных технопарков. Формат занятий выбирается индивидуально – онлайн или офлайн, в зависимости от физических возможностей.

В первом потоке этого года IT-сертификаты получили 22 участника с инвалидностью и 28 опекунов.

– Главная задача – не просто дать знания, а помочь людям работать по новой профессии. За короткий срок



невозможно подготовить специалистов высокого уровня, но можно заложить основу и показать человеку, что он способен освоить цифровую профессию. После обучения кураторы продолжают консультировать выпускников и помогают им адаптироваться на стажировке и работе, – отмечает руководитель проекта Абай Амантай.

Впрочем, есть и местные компании, готовые принять на работу выпускников проекта. Один из социальных партнеров уже заявил, что возьмет на практику 30 стажеров, а самые лучшие получат постоянное место работы.

Принять участие в проекте могут люди с инвалидностью или те, кто осуществляет уход за ними. Главное условие – базовые навыки работы с компьютером и желание учиться.

– В регионе есть немало программ поддержки людей с инвалидностью и опекунов. Предоставляются государственные гранты для открытия собственного дела, создаются специальные рабочие места. В этом году оборудовано 13 таких мест для людей с нарушениями слуха, зрения и опорно-двигательного аппарата. Проект «Табыс» дополняет эту систему, помогая получить востребованную профессию и трудоустроиться, – сообщила руководитель отдела управления координации занятости и социальных программ Карагандинской области Айнагуль Ермаганбетова.

Она также подчеркнула, что центры занятости не оставят без внимания ни одного выпускника государственной программы и помогут каждому трудоустроиться.

TURGYNDAR AMANATY

РАСШИРЯЯ ИНСТРУМЕНТЫ ГРАЖДАНСКОГО УЧАСТИЯ

ПАРТИЯ «АМАНАТ» УСИЛИВАЕТ ПОДДЕРЖКУ ЖИТЕЛЕЙ МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМОВ

Город начинается с порога собственного подъезда. С того, как светит фонарь во дворе, как звучат голоса соседей, и есть ли порядок вокруг. Чтобы каждый житель не просто «жал изменился», а мог принимать посильное участие в улучшении жилищного хозяйства, партия «АМАНАТ» открыла в Астане фронт-офис проекта «TURGYNDAR AMANATY». Таким образом, астанчане смогут самостоятельно вместе формировать среду, в которой хочется жить и растить детей.

Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

В столице открылся фронт-офис проекта «TURGYNDAR AMANATY» Астанинского городского филиала партии «АМАНАТ». Он призван обеспечить новое качество управления многоквартирными домами и дворовыми территориями. Инициатива стала продолжением системной работы партии «АМАНАТ» по выполнению своих предвыборных обязательств. Еще в июле этого года Глава государства Касым-Жомарт Токаев подписал закон о вопросах жилищно-коммунального хозяйства, который был разработан депутатами Мажилиса, членами фракции партии «АМАНАТ».

Теперь, когда существует нормативно-правовая база, важно оказать поддержку председателям объединений собственников имущества (ОСИ), работникам сферы

ЖКХ и самим жильцам многоквартирных домов. Для этого в Астане в пилотном режиме реализуется проект «TURGYNDAR AMANATY». Он направлен на формирование современной, безопасной и открытой городской среды, где жители не просто наблюдают за процессами, а становятся прямыми участниками управления собственным домом и двором.

Как подчеркнул Секретарь партии «АМАНАТ» Ержан Жылкыбаев, в рамках исполнения предвыборной программы партии в столице за последние два года построено 22 школы, новый мост через реку Есиль, порядка 3,5 тыс. частных домов подключены к газоснабжению, для развития системы общественного транспорта закуплено 700 новых автобусов и т. д. Однако в городе важно заниматься не только развитием инфраструктуры, но и обеспечением комфортных условий жизни людей.



– В своем Послании Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил выстроить новую модель управления энергетикой и инфраструктурой ЖКХ. Эти реформы напрямую касаются качества жизни каждого горожанина: тарифов, благоустройства, освещения, лифтов, интернета, безопасности. Все задачи, обозначенные Президентом, нашли отражение в проекте «TURGYNDAR AMANATY». Партия дает жителям

инструменты, чтобы они сами могли влиять на состояние своего дома, двора или подъезда. Мы оказываем поддержку председателям ОСИ и способствуем прямому диалогу между жителями, коммунальными службами и исполнительными органами, – отметил он.

Во многих случаях председателям ОСИ не хватает знаний и механизмов для прозрачного управления общим имуществом, говорит исполнитель-

ный секретарь Астанинского городского филиала партии «АМАНАТ» Мухаммед Болысбек. Именно поэтому проект «TURGYNDAR AMANATY» предусматривает обучение руководителей ОСИ в формате практических семинаров «OSIskills», создание устойчивой системы обратной связи с депутатами всех уровней, а также поддержку конкретных инициатив жителей при благоустройстве дворов.

– Многие годы люди не понимали, куда уходят взносы и кто принимает решения. Состояние дворов, скамеек возле подъездов, парковки, наличие мусорных контейнеров – все это должно быть результатом общих решений, поскольку все это касается каждого жильца МЖД. Мы проводим обучение на безвозмездной основе для всех желающих, в первую очередь для председателей ОСИ. Кроме того, мы планируем запустить чат-боты на базе искусственного интеллекта, которые помогут председателям и жителям получать оперативные разъяснения по наиболее часто встречающимся вопросам, – сказал он.

В Астане сегодня насчитывается более 3 300 многоквартирных домов, из которых 3 020 уже функционируют в составе объединений собственников имущества.

Записаться на обучение по проекту «TURGYNDAR AMANATY» можно по телефону +7 7172 36-19-45, а также по адресу: г. Астана, ул. Тәуелсіздік, 3.

ПАРТИЙНЫЙ КОНТРОЛЬ

ДИСЦИПЛИНА ИСПОЛНЕНИЯ – ГАРАНТИЯ РЕЗУЛЬТАТА

В Западно-Казахстанской области обсудили выполнение Дорожной карты партии до 2027 года.



будет проведена масштабная работа по их исполнению, – отметил исполнительный секретарь областного филиала партии Азамат Сафималиев.

На реализацию проектов по капитальному ремонту многоквартирных домов выделено 323,3 миллиона тенге. Из этой суммы на Уральск приходится 11 проектов (из 23 по плану), на Аксай – 5 (из 6). В результате реконструировано 16 лифтов, что составляет 51,6% от годового плана.

Основная задача сегодня – завершить начатые проекты и обеспечить качество ремонта. Мы ведем переговоры о перераспределении средств, чтобы к концу 2025 года выйти на стопроцентное выполнение, – заявил заместитель акима области Тленберген Карапов.

Управлению энергетики и жилищно-коммунального хозяйства поручено активизировать взаимодействие с госорганами для дополнительного финансирования. До конца года в регионе планируется завершить реконструкцию и ремонт 134 километров автодорог областного значения.

Подрядчики уже перешли к завершающему этапу работ. Мы уделяем внимание не только объему, но и качеству покрытия, чтобы каждая дорога соответствовала стандартам безопасности и долговечности, – подчеркнул руководитель областного управления пассажирского транспорта и автодорог Марат Куанышалиев.

Комиссия рекомендовала держать

качество дорожных работ под постоянным контролем и строго соблюдать установленные сроки.

В области ведутся работы по капитальному ремонту 35 объектов культуры, в том числе 9 домов культуры в 2025 году. На текущий год запланированы ремонтные работы в восьми населенных пунктах: Бумаколь, Трекино, Талдыапан, Акпатель, Соналы, Жымпиль, Актау и Ақшат. Областному управлению культуры, развития языков и архивного дела поручено ускорить освоение финансирования и обеспечить выполнение дорожной карты в срок.

К 2027 году в регионе доля жителей, регулярно занимающихся спортом, должна достичь 50% населения. Об этом сообщил руководитель управления физической культуры и спорта ЗКО Бақдаулет Сабитов, рассказав также о ходе реконструкции стадиона имени П. Атояна в Уральске.

– Мы завершаем замену натурального газона на искусственное покрытие. Найдены спонсоры на сумму 250 миллионов тенге, еще 48 миллионов тенге выделено из местного бюджета на обновление трибун. К следующему году полностью обновим беговые дорожки и верхние трибуны, – отметил Сабитов.

Продолжается реализация программы «Ауыл аманаты», а также капитальный ремонт школ и обновление медицинского оборудования. Несмотря на выделенные значительные средства, в отдельных направлениях требуется дополнительное уточнение финансирования. Комиссия поручила профильным ведомствам активизировать исполнение дорожной карты, обеспечить эффективное использование бюджетных средств и усилить межведомственное взаимодействие.

Контроль за реализацией программы будет осуществляться на постоянной основе. Наша главная задача – чтобы каждый пункт дорожной карты был выполнен качественно и в установленные сроки, – подчеркнул председатель комиссии партийного контроля Махамбет Султангалиев.

Заседание завершилось определением конкретных поручений ответственным структурам, направленных на ускорение хода реализации Дорожной карты партии «АМАНАТ» и повышение эффективности взаимодействия органов власти и исполнительных структур.

«ҚАРЫЗСЫЗ ҚОҒАМ»

ТОЧКА ОТСЧЕТА

В Алматы завершился масштабный образовательный проект, призванный изменить отношение молодежи к личным финансам.



Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

Конкурс «Финансовая грамотность – ключ к успеху», организованный Колледжем принтмедиа технологий при поддержке партии «АМАНАТ», стал не просто мероприятием, а настоящим импульсом к формированию новой финансовой культуры среди студентов. В условиях стремительно меняющегося мира, где цифровые технологии проникают во все сферы жизни, умение грамотно распоряжаться деньгами становится не роскошью, а необходимости.

Конкурс объединил студентов колледжей и техникумов Алматы, предоставив им возможность не только проявить творческий подход, но и осмыслить собственный финансовый опыт. Участники представили короткометражные видеоролики, в которых затронули актуальные темы:

от составления личного бюджета до инвестиций, от цифрового тенге до типичных финансовых ошибок. Эти работы стали отражением того, как молодежь воспринимает экономическую реальность и какие решения предлагает для ее улучшения.

Жюри конкурса отметило лучшие видеопроекты, наградив победителей дипломами и кубками. Активные участники получили благодарственные письма, но, пожалуй, главным призом для всех стало приобретение знаний, которые помогут избежать долговых ловушек, и умение планировать свое финансовое будущее. Конкурс превратился в образовательную платформу,

где теория встретилась с практикой, а личный опыт стал основой для колективного роста.

Проект был реализован в рамках инициативы партии «АМАНАТ» и национального проекта «Қарызсыз қоғам», охватившего более 845 тыс. граждан по всей стране, включая 18 тыс. алматинцев. Программа обучения финансовой грамотности позволила участникам освоить базовые навыки управления личным бюджетом, научиться планировать расходы и снижать долговую нагрузку. Это особенно важно в условиях, когда молодые люди сталкиваются с соблазнами потребительского кредитования и рисками необдуманных трат.

Как отмечают организаторы, конкурс «Финансовая грамотность – ключ к успеху» стал важным шагом на пути к формированию у молодежи культуры финансовой ответственности. Он показал, что интерес к экономическим знаниям может быть живым, творческим и эмоционально насыщенным. А видеоработы студентов свидетельствуют о том, что молодое поколение готово осознанно подходить к вопросам финансов и строить свое будущее на прочном фундаменте знаний. А Алматы в очередной раз подтвердил статус города, где образовательные инициативы находят отклик и поддержку. Благодаря таким проектам, как этот конкурс, формируется поколение, способное принимать взвешенные решения, понимать ценность финансовой независимости и строить устойчивое общество, свободное от долгов.

ЭКОНОМИКА

11 НОЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

ОТЕЧЕСТВЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Нуржан Ашимбетов:

КАЗАХСТАНСКИЕ ПРОДУКТЫ ПРОИГРЫВАЮТ НЕ ПО КАЧЕСТВУ, А ПО УСЛОВИЯМ

Депутат Мажилиса, член фракции партии «АМАНАТ» Нуржан Ашимбетов считает, что казахстанские производители страдают от несправедливой конкуренции. По его словам, поддержка отечественного производства продуктов питания – стратегическая задача, однако сегодня импорт все активнее вытесняет казахстанские товары с полок магазинов.

Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

Демпинг со стороны поставщиков, трудности выхода на рынок и другие барьеры привели к тому, что по многим видам продукции объемы производства до сих пор не достигли уровня 1990 года. Например, мясо и субпродукты – более 1 млн тонн в 1990-м против 431,2 тыс. тонн в 2024-м. Молоко, сливки, масло, хлеб – аналогичная динамика.

– Нуржан Кемерович, Президент в Послании подчеркнул важность защиты отечественных производителей, но импорт продолжает вытеснять казахстанские товары. Достаточные ли меры по защите внутреннего рынка от недобросовестной конкуренции?

– Нет, меры недостаточны. Мы регулярно общаемся с отраслевыми союзами пищевого сектора, и они подтверждают это. Импорт растет, потому что торговым сетям выгоднее продавать зарубежную продукцию, она дешевле за счет господдержки переработчиков и субсидий на логистику в России и Беларусь. Там предприятия крупнее, себестоимость ниже. А у нас рынок открыт, но стартовые условия в странах ЕАЭС разные, и казахстанские производители оказываются в невыгодном положении.

Альянс отраслевых союзов подготовил предложения по корректировке законодательства, но Казахстан связан международными обязательствами,

поэтому идет сложная работа по поиску баланса. На площадке Республиканского совета по АПК партии «АМАНАТ» мы обсуждаем с госорганами вопросы ограничения некачественного импорта, взаимодействуем с АЗРК по проблеме монополий в ритейле. Крупные сети диктуют условия, навязывают завышенные ретробонусы, часто под видом рекламы, и это лишает производителей дохода.

В итоге снижение загрузки мощностей, налогов, рабочих мест. Мы уже внедрили ряд поправок, но нужно комплексное законодательство о защите внутреннего рынка. Также отраслевые союзы поднимают вопрос дискриминации казахстанских товаров на рынках ЕАЭС: как только они становятся конкурентными, им создают искусственные барьеры. Мы предлагаем Министерству торговли и интеграции принять хотя бы какие-то зеркальные меры и надеемся на подключение к этой работе других ведомств – Минэкономики, Минфина, всех тех, кто призван решать данную задачу. Ведь нам нужно развивать отечественную, а не соседнюю экономику.

Нам важно активнее проводить информационную политику в вопросе популяризации отечественных продуктов питания, рассказывая о том, как создаются отечественные продукты питания от поля до прилавка, ведь это огромная созидательная работа многих людей! Но, к сожалению, мы видим, что торговые сети такую информационную работу совершенно не ведут, а напротив, открывают у себя брендированные отделы импортного товара.

А почему бы торговым сетям не поддерживать отечественных производителей и не создать отделы «Сделано в Казахстане»? На сегодняшний день в правилах внутренней торговли действует норма по размещению на полках торговых сетей казахстанской продовольственной продукции – не менее 30%, но это

– В крупных торговых сетях казахстанцы часто видят целые брендированные отделы тех же белорусских производителей продуктов питания. Почему торговые сети не создают такие отделы для казахстанских продуктов? Можно ли их обязать либо стимулировать со стороны государства?

– Как сказал в Послании наш

положение слабо контролируется. Считаю, что важно увеличить полочное пространство для отечественных производителей минимум до 50% полки, лучше еще больше и закрепить данную норму законодательно.

Важно, чтобы наши соотечественники понимали, что, покупая отечественные продукты, они вносят вклад в улучшение своей же жизни, потому что их деньги остаются в нашей экономике и продолжают работать на всех казахстанцев.

Мы знаем, что торговым сетям государство выделяет большие деньги, как это называется, «на развитие торговли», но я считаю,

что нужно вместо этого способствовать тому, чтобы в торговых сетях было больше товаров отечественного производства, чтобы сети были заинтересованы их активно продавать.

Справедливости ради отмечу и позитивные примеры в некоторых регионах. Так, в Западно-Казахстанской области заключены меморандумы с компаниями нефтегазового сектора о приоритетном закупке некоторых продуктов питания отечественного производства, а в Мангистауской области благодаря еще одному меморандуму в меню нефтяников включен шубат отечественного производства. Над тем, чтобы такие примеры множились, также нужно работать.

– Отраслевые союзы утверждают, что у нас в стране сложилась монополия торговых сетей, но если монополист ограничивает свободу и справедливость торговли и конкуренции, то вправе ли государство, на ваш взгляд, так же ограничить монополисту его предпринимательскую свободу и регулировать его деятельность в интересах отечественной экономики?

– Эти вопросы очень не-простые, и, конечно, их нужно совместно с АЗРК изучать, но логика нам подсказывает, что если монополист создает какие-то нервные условия, ограничивает свободу, то государство в любом случае должно ситуацию контролировать и принимать какие-то действия.

У нас еще существует такая проблема, как отсутствие достоверной информации о структуре рынка. Официально считается, что у нас 80% продуктов питания и даже больше на торговой полке – отечественные. Эта хорошая цифра, и она всех устраивает. Но методика подсчета Министерства торговли и интеграции вызывает вопросы, так как, приходя в супермаркеты, мы видим, что соотношение не такое

радужное. И Президент в своем Послании недавно также сказал об этом. Почему бы, например, не заказывать объективное исследование рынка специализированному независимому агентству, а также регулярно проводить проверку представленности казахстанских продуктов на полках наших магазинов? И тогда, как мы полагаем, станет очевидным, что импорт теснит отечественные продукты и что нам нужно бороться за интересы наших производителей. Тем более, что и международных примеров защиты своих производителей предостаточно. Например, Венгрия, которая входит в ЕС и приняла на себя обязательства по свободной торговле, тем не менее, приняла решение о приоритетности отечественных продуктов питания в местных магазинах и всячески это поддерживает.

– Недавно была принята важная для потребителей и отечественных производителей продуктов питания законодательная поправка, цель которой усилить контроль над импортом продуктов питания и товаров сельхозпроизводства. Насколько это важный шаг?

– Да, мы считаем это нашим большим успехом, это результат нашей практической двухлетней работы в этом направлении. Раньше на рынок попадало много серого продуктового импорта из приграничных стран, так как

служба ветеринарного контроля даже не находилась физически на пограничном пункте и не могла воочию контролировать прохождение через границу сомнительных продуктовых товаров. Кроме всего прочего, информационная база ветеринарного комитета не была интегрирована с информационной базой пограничников, и ветеринары попросту зачастую не знали, что через границу идет груз пищевых продуктов. После принятия поправки стало возможным объединить базы. Ветеринары будут в курсе того, что проходит товар, который требует ветеринарного контроля.

И это только начало большой работы. Сейчас мы продолжаем обсуждения с Комитетом ветеринарии, и на повестке дня стоит создание механизма отслеживания не только производителей импортных товаров, но и самих перевозчиков. К ним предъявляются определенные требования – машины должны быть оснащены рефрижераторами, у перевозчиков должны быть соответствующие холодные склады и так далее. Сейчас это отследить практически невозможно, поэтому никто не может гарантировать, что импортные продукты приехали в Казахстан с соблюдением всех необходимых правил и требований и являются безопасными для наших потребителей. Поэтому мы хотим разработать механизм, с помощью которого все эти моменты мы смогли бы отслеживать, контролировать и регулировать.



ЛОВУШКА ДЛЯ БИЗНЕСМЕНА

Предприниматель из Балхаша, решивший открыть бизнес в родном городе, запутался в заявках на кредитование и в результате оказался в финансовой и территориальной «ловушке». После долгих обращений в разные инстанции кейс бизнесмена все-таки нашел решение.

Самал АХМЕТОВА,
Карагандинская область

Ердос Науанов решил расширить свое дело и запустить новое производство в родном Балхаше. Для этого он инвестировал в новый бизнес 80 млн тенге, приобрел оборудование за рубежом и даже подготовил площадку для строительства завода. Оставалось лишь найти недостающие средства, и предприниматель решил кредитоваться по существовавшей тогда программе льготного кредитования «Астана Бизнес 2», которую поддерживал фонд развития предпринимательства «Даму». Однако бизнесмен не учел один нюанс – по условиям программы новое предприятие должно было быть открыто не в Балхаше, а в столице. Для незадачливого предпринимателя такая

исход дела оказалась не просто неожиданным, а совершенно неприемлемым.

– Мы изначально показывали: мощность есть, помещение готово, в Балхаше условия выгоднее. Но фонд категорически требовал запуск в Астане. Для нас это неподъемные расходы – аренда, электроэнергия, налоги в столице значительно выше, – рассказывает Ердос Науанов.

В результате последовали многие месяцы обращений в самые разные инстанции, включая Карагандинскую региональную Палату предпринимателей, юристы которой и обратили внимание на историю Ердоса Науанова.

А далее последовали еще несколько месяцев переписок столичного акимата, фонда «Даму», и компромисс все же был найден. Проект балхашца был переведен на другую программу,



не ограничивающую размещение по регионам. В настоящее время проект Ердоса Науанова проходит рефинансирование в банке.

Проблема нашла свое решение, и в этой ситуации пострадала лишь нервная система бизнесмена, запутавшегося в программах льготного кредитования. Однако его история вызвала интерес со стороны представителей как

Карагандинской региональной Палаты предпринимателей, так и фонда «Даму».

Так, председатель Совета по защите предпринимателей Геннадий Жмук подчеркнул, что формальные нарушения не должны блокировать развитие бизнеса.

– Без сомнения, в случае с

Балхашской компанией имело место территориальное несоответствие, но не было фактов нецелевого использования средств.

Предприниматель готов производить востребованную продукцию, и поэтому фонд должен искать выход, а не доводить проект до тупиковой ситуации, – считает Геннадий Жмук.

Он напомнил, что перед НПП «Атамекен» и фондом

«Даму» стоит общая задача – поддержать предпринимателя. Вместе с тем представителей Совета по защите прав предпринимателей заинтересовало то, насколько часто происходят формальные нарушения, которые препятствуют развитию отечественного бизнеса.

И, как оказалось, это не единичный случай, о чем сообщила заместитель Карагандинского филиала фонда развития предпринимательства «Даму» Евгений Изотов.

– Фонд выявляет много нарушений со стороны предпринимателей. Однако наши специалисты всегда дают возможность для исправления и устранения недочетов. У предпринимателя есть шанс участвовать в самых разных программах кредитования, и даже в этом случае проект был пересмотрен и рефинансирован, – заявил Евгений Изотов.

Поддержка бизнеса должна строиться на диалоге, и здесь важно взаимодействие всех сторон – от Палаты предпринимателей до государственных органов, считают участники этой встречи. А главное, всегда надо искать компромиссное решение, ведь от него зависит судьба человека.

ЭКОНОМИКА

СОТРУДНИЧЕСТВО

ПАРТНЕРСТВО В РУЧНОМ РЕЖИМЕ

На фоне негативной ситуации, сложившейся на таможенной границе Казахстана и России в связи с инициативами последней по регулированию импорта, власти двух стран, тем не менее, предпринимают действия по укреплению торгового партнерства. В частности, РФ проявляет готовность снять миграционные ограничения для казахстанских грузоперевозчиков и дать зеленый коридор для ряда сельхозпродукции из РК.



Л **Канат САРИН,**
Астана

Как сообщается на сайте Премьер-министра РК по итогам очередного заседания межправительственной комиссии по сотрудничеству с участием вице-премьеров двух стран Серика Жумангарина и Алексея Оверчука, российская сторона выразила готовность вернуть прежний срок пребывания казахстанских дальнобойщиков без регистрации – с 90 до 180 дней.

«Российская сторона выразила готовность содей-

ствовать скорейшему решению вопроса по возвращению прежнего срока пребывания казахстанских водителей, осуществляющих международные перевозки, до 180 дней», – говорится в официальном тексте.

С 1 января 2025 года в РФ срок пребывания иностранных граждан без регистрации в течение года был сокращен до 90 дней. Изменения касаются всех иностранцев, прибывающих в РФ без виз, за исключением случаев, предусмотренных законодательством и международными договорами. Правда, позже из неофициальных источников было информация, что правительство соседней страны, возможно, не будет применять данное ограничение к водителям, которые осуществляют международные грузовые и пассажирские перевозки.

Отдельное внимание на заседании межправкомиссии было уделено вопросам агропромышленного комплекса. Сообщается, что была достигнута договоренность о расширении объемов взаимной торговли сельхозпродукцией и продовольствием. На этом фоне российская сторона выразила готовность рассмотреть вопрос снятия фитосанитарных ограничений на ввоз из Казахстана семян льна и чечевицы, а также обеспечить возможность транзита зерна и зернобобовых с накоплением на территории РФ. Временный запрет на перевозку вагонами из РК пшеницы, чечевицы и семян масличного льна был введен в марте, но не затрагивал транзитные перевозки через станции Новороссийск и Новый Порт.

По итогам заседания главы делегаций подписали протокол XXVI заседания межправкомиссии. Следующее заседание комиссии запланировано на 2026 год в Омске.

ТЭК

ЗАПАД – С ГАЗОМ

Атырауский нефтеперерабатывающий завод (АНПЗ) досрочно завершил планово-предпредельные работы и вывел все технологические установки на штатный режим.

Л **Канат САРИН,**
Астана

Как сообщили в Минэнерго, к настоящему времени с опережением графика запущены вспомогательные и технологические установки первичной и вторичной переработки нефти. Таким образом, завод функционирует стабильно, обеспечивая выпуск продукции в соответствии с производственной программой. Так, 6–7 ноября АНПЗ переработал 16,8 тыс. тонн нефти в сутки, или до 100% от проектной мощности, произведено с последующей отгрузкой свыше 10 тыс. тонн сжиженного газа, автобензина АИ-92, межсезонного и зимнего дизельного топлива.

Суточное производство сжиженного нефтяного газа на заводе составляет порядка 700 тонн. Возобновление производства на АНПЗ, который обе-



спечивает 11% всего сжиженного газа в стране, является важным фактором для укрепления стабильности на внутреннем рынке. Дополнительные объемы топлива уже направляются в регионы в соответствии с планом поставок, что позволит полностью покрыть текущие потребности, говорится в официальном сообщении. Также отмечается, что будет продолжено наращивание производства нефтепродуктов и, следовательно, восполнение запасов в регионах энергоресурсами.

Фото с сайта Минэнерго

ПРОГНОЗ

С ПОВЫШЕНИЕМ ПОВРЕМЕНИТЬ

Эксперты, работающие в РК, полагают, что финансовый регулятор страны должен приостановить темпы ужесточения денежно-кредитной политики. Для этого в текущий момент есть все основания: инфляционные ожидания падают, курс тенге укрепился, реальная ставка улучшается.

Л **Канат САРИН,**
Астана

Согласно проведенному Аналитическим центром АФК опросу профессиональных участников финансового рынка РК, ряд макроэкономических индикаторов говорят о некой стабилизации положения с инфляцией. После трех месяцев роста инфляционные ожидания участников рынка снизились до 11,2% (с 12,1% месяцем ранее) на фоне повышения базовой ставки, укрепления тенге, фиксации цен на ГСМ, переноса повышения тарифов на услуги ЖКХ, а также разработывался совместного плана Правительства и Национального банка по снижению ИПЦ.

В октябре инфляция замедлилась, и где-то показалось проявление отложенного эффекта от предыдущего повышения базовой ставки. В связи с этим становится маловероятным, по мнению экспертов, какое-либо изменение монетарной политики на заседании Национального банка, которое состоится в конце ноября. Одним словом, практически все эксперты ожидают сохранения ставки на и без того высокой отметке – 18%.

Однако ожидания по активному снижению ставки также слабоваты. Для стабилизации инфляционных ожиданий и возвращения ИПЦ к целевому значению 5% уровень базовой ставки будет сохранять высокое значение и через год прогнозируется на уровне выше 15%. Таким образом, участники рынка ожидают сохранения текущей жесткой монетарной политики до устойчивого снижения инфляционного фона и стабилизации ожиданий по ИПЦ. Быстрое же смягчение денежно-кредитных условий может только усилить про-

инфляционные риски. Следует понимать, что для достижения годового показателя ИПЦ в 5% ее месячный уровень должен составлять 0,41%. И, кстати, к этому уровню в октябре удалось даже приблизиться с 0,5% месячной инфляции.

Касательно курса национальной валюты, в следующем месяце он может сохранить отыгрывное преимущество и к началу декабря составить 532,87 T\$. Для этого есть условия: резкий рост реальной процентной ставки до 5,4% (с 3,6% месяцем ранее), предстоящее

прохождение квартального налогового периода и повышенные объемы продаж иностранной валюты в рамках операций Национального банка (порядка \$1,5 млрд в ноябре – АФК).

Однако на горизонте следующих 12 месяцев давление на национальную валюту может сохраняться – курс на этом отрезке прогнозируется в районе 554,6 T\$. Факторами для ослабления курса являются продолжающееся падение доходов от экспорта сырья, сопровождающееся ростом импорта, с учетом реализации инвестиционных и инфраструктурных проектов.

Ситуация объясняется еще и тем, что прогнозы стоимости нефти также осторожно пессимистичны – баррель Brent оценивается экспертами на отметке в \$65,2 (месяцем ранее – \$66,7) из-за ожидания структурного превышения добчицы сырья над ее спросом.

В итоге более низкие цены на энергоресурсы, высокие процентные ставки и инфляция, сокращение изъятий из Нацфонда в следующем году (до 72,8 трлн против 75,3 трлн в 2025 г.) и эффект высокой базы текущего года могут негативно отразиться на динамике экономического роста. Прогноз по росту ВВП через год сегодня составляет 4,5% против выше 6% сейчас.

АФК напоминают, что данные результаты опроса не являются инвестиционной рекомендацией и отражают суждения независимых экспертов, а также не являются официальным мнением представленных респондентами организаций.

Краткосрочные ожидания (1 месяц)		Среднесрочные ожидания (12 месяцев)	
USD/KZT	БАЗОВАЯ СТАВКА	BRENT	USD/KZT
532,8 T\$	18,0%	65,2 \$/bbls	554,6 T\$
средний курс по паре USD/KZT к началу декабря	95% респондентов ожидают сохранения базовой ставки на заседании 28 ноября	БАЗОВАЯ СТАВКА	ИНФЛЯЦИЯ
		15,75%	11,2%
		РЕАЛЬНАЯ СТАВКА	4,6%

АГРОБИЗНЕС

ФИНАНСИРОВАТЬ ДИВЕРСИФИКАЦИЮ

Национальный зерновой оператор «Продкорпорация» и Программа развития Организации объединенных наций (ПРООН) в Казахстане подписали соглашение о сотрудничестве в сфере устойчивого агропроизводства, внедрения экологичных практик земледелия и сохранения экосистем Северного Казахстана.

Л **Раушан ДЖАПАРОВА,**
Астана

Эта инициатива реализуется в партнерстве с Министерством сельского хозяйства РК и ПРООН в Казахстане при поддержке Глобального экологического фонда. В рамках соглашения ПРООН выделяет грантовое финансирование на общую сумму около \$2 млн. Средства направляются на научное сопровождение pilotного проекта с привлечением местных и иностранных специалистов, а также на возмещение расходов оператора и фермеров на реализацию программы.

Партнерство с международной организацией предусматривает форвардное финансирование сельхозпроизводителей сроком на три года для выращивания бобовых и многолетних трав, в том числе чечевицы и люцерны. В свою очередь фермеры будут применять современные агротехнологии, соблюдать севообороты и диверсифицировать посевые площади.

– Объединяя усилия государственных институтов и международных партнеров, мы стремимся укрепить продовольственную безопасность Казахстана и поддержать фермеров в переходе на экологичные и финансово устойчивые практики земледелия, – отметил постоянный представитель ПРООН в Казахстане Катаржина Вавернина в ходе подписания соглашения.

Реализация проекта предусматривает проведение научных и маркетинговых исследований, чтобы определить перспективные культуры для выращивания в Северном Казахстане и оптимальные экспортные рынки для дальнейшего сбыта агропродукции. Каждое хозяйство, участвующее в проекте, будет сопровождаться рекомендациями от международных и казахстанских ученых.



– Казахстан стал первой страной в Центральной Азии, присоединившейся к этой программе. В процессе рассмотрения потенциальных партнеров ПРООН учитывала практический опыт финансирования и сопровождения сельхозпроизводителей. Поскольку Продкорпорация обладает необходимыми компетенциями в ведении агропроизводства, решение принято в пользу национального оператора, – сообщил председатель правления Продкорпорации Асылхан Джувашев.

По его словам, совместная работа с ПРООН будет способствовать диверсификации посевых площадей и внедрению новых механизмов стимулирования агробизнеса в Казахстане.

Коллаж Олега ЦХАЙ

ТОПЛИВНАЯ ЦИКЛИЧНОСТЬ

Вместе с похолоданием в стране традиционно растут цены на уголь, по итогам октября этого года они выросли на 1,4% за месяц. Средняя стоимость тонны угля в Казахстане достигла почти 20 тысяч тенге. Для сравнения: в сентябре, когда наблюдается наибольший рост цен в году, уголь подорожал сразу на 3,1%, а в октябре прошлого года – на 1,1%.

Л **Раушан ДЖАПАРОВА,**
Астана

За год стоимость угля выросла на 9,2%, годом ранее был отмечен рост цен на 8,5%. Среди регионов наибольшее удорожание угля было отмечено в Актюбинской области: сразу на 27,4% за год. Следом идут Жамбылская и Жетысуская области: на 17,5% и на 17,1% соответственно.

Наименее заметно уголь вырос в цене в Карагандинской области: лишь на 0,7%. В Ульятауской области цены не изменились. Данные о динамике стоимости угля в Атырауской и Мангистауской областях конфиденциальны, отмечает мониторинговое агентство Енергуром.kz.

Розничная цена одной тонны каменного угля в сентябре 2025 года в среднем по Казахстану составила 19,6 тыс. тенге. Стоимость варьировалась от 16,3 тыс. тенге за тонну в Петропавловске до 25,5 тыс. тенге в Актобе. Дорого обходился уголь в Туркестане и Конаеве: 23,1 тыс. и 23 тыс. тенге за тонну соответственно.

Помимо Петропавловска, самые низкие



цен были зафиксированы в Усть-Каменогорске (16,8 тыс. тенге), Караганде, Астане и Павлодаре (по 16,9 тыс. тенге за тонну).

Между тем объем добычи каменного угля, включая лигнит и угольный концентрат, за ян-

варь – сентябрь текущего года составил 84,6 млн тонн – на 6% больше, чем аналогичный период 2024-го. Ранее два года подряд наблюдалось сокращение объемов добчи: в 2024 году – на 5,9%, в 2023-м – на 2,1%.

Более половины всего объема добчи угля пришлось лишь на Павлодарскую область (48,8 млн тонн), еще треть – на Карагандинскую область (29,4 млн тонн). Значительные объемы были также добты в Абайской (4,7 млн тонн) и Ульятауской (1,2 млн тонн) областях.

Отечественные шахты обеспечили спрос (реализацию на внутреннем рынке plus экспорт) на каменный уголь, включая лигнит и угольный концентрат, по итогам января – августа 2025 года на 99,3%, против 98,9% за аналогичный период прошлого года. Импорт сократился за год сразу на 29,4%, до 535,3 тыс. тонн. Экспорт при этом увеличился на 6,2% и достиг 19,3 млн тонн, а объем реализации на внутреннем рынке вырос на 7,6%, до 55,9 млн тонн.

За восемь месяцев текущего года из Казахстана было экспортировано 18,7 млн тонн каменного угля, брикетов, окатышей и аналогичных видов твердого топлива, полученных из каменного угля, на сумму в \$381,4 млн. За год объем поставок вырос на 10,2%, а сумма – на 9,3%.

Более 60% каменного угля было экспортировано только в Россию: 11,3 млн тонн на сумму в \$114,8 млн. Значительные объемы поставок также пришли на Польшу (2,4 млн тонн), Турцию (1,3 млн тонн), Индию (1,2 млн тонн) и Китай (426,1 тыс. тонн).

Коллаж Олега ЦХАЙ



ИНФРАСТРУКТУРА

11 НОЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

ДЕФИЦИТ ТЕПЛА РЕШИТ НОВАЯ ТЭЦ

В ОБЛАСТИ АБАЙ ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ТЭЦ-3

Дефицит тепловой энергии в правобережье составляет 147 Гкал/ч. Это препятствует строительству новых многоквартирных домов и социальных объектов. Кроме того, в летний период жители города остаются без горячего водоснабжения.

L Айман ШАРИПХАНОВА,
область Абай

— Для нас особое значение имеет вывод из эксплуатации устаревших и неэффективных котельных, ликвидация текущего дефицита тепловой энергии, а также создание новых энергетических мощностей. При существующем дефиците тепла дальнейшее развитие города на правом берегу Иртыша невозможно, поэтому принято решение о строительстве ТЭЦ-3 в Семее, которого так долго ждали жители областного центра, — сообщил заместитель акима области Серик Тулебергенов в ходе пресс-конференции.

Он рассказал о текущих действиях по подготовке к строительству.

— 2 октября текущего года принято постановление Правительства по определению Министерством энергетики

РК потенциальных инвесторов и подписание договоров на строительство источника. В рамках исполнения постановления Министерством энергетики подписан договор на строительство ТЭЦ с дочерней компанией АО «Самрук-Энерго» — ТОО «Семей Энерго». Завершена разработка предварительного технико-экономического обоснования проекта. На днях мы планируем заключение ЕРС-контракта, после чего будет начата разработка проектно-сметной документации, — информировал спикер.

По предварительным расчетам, тепловая мощность станции составит 1 000 Гкал, электрическая — не менее 360 МВт.

В целом ввод первого парового котла и турбогенератора в рамках первой очереди строительства ТЭЦ-3 запланирован на июнь 2029 года.



Отвечая на вопрос журналиста о причинах выбора местоположения ТЭЦ-3 в поселке Степной, замакима ответил, что выбор обусловлен сразу несколькими факторами.

— Один из таких факторов — близость к открытому водоему, так как для работы ТЭЦ требуется большой запас воды. Неподалеку от поселка течет Иртыш. Кроме того, важно наличие железной дороги. Строительство ветки, соединяющей с узловой станцией, кото-

рая уже проектируется, и будет вестись параллельно с теплоисточником. Также необходимо иметь достаточно большие свободные площадки вдали от населенных пунктов для утилизации шлака и строительства золоотвалов. Был вариант построить ТЭЦ-3 в районе поселка Водный, но там составом с топливом пришлось бы подниматься в гору, могли бы возникнуть перебои с подачей. Поэтому ТЭЦ-3 решено разместить в районе поселка Степной, — подытожил Серик Тулебергенов.

Он подчеркнул, что для подключения правобережья к системам ТЭЦ будут строиться инженерные переправы.

— Для удобства прокладки инфраструктуры мы будем строить инженерные мосты через Иртыш. Один из них — близ строящегося сейчас нового моста, второй — в районе Затона. Инфраструктура, таким образом, будет заключана, чтобы в случае поломки мы могли дополнительно подпитать ЦТП теплом и не допустить перебоев в подаче. Основной принцип деятельности ЖКХ в любой стране — это бесперебойность работы, — сказал Серик Тулебергенов.

ТРАНСПОРТ

ПРОГРЕСС ПОД НАЛОГОМ

Развитие электротранспорта в казахстанской отрасли такси оказалось под угрозой из-за грядущих изменений в Налоговом кодексе. На крупнейшем отраслевом событии Forum Taxi Kazakhstan 2025, прошедшем в Алматы, представители таксопарков, платформ и государственных структур обсудили не только успехи, но и риски, которые могут затормозить прогресс в одной из самых динамично растущих сфер национальной экономики.

L Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

Такси в Казахстане — давно не просто услуга, это инфраструктурный ответ на вызовы урбанизации. В условиях перегруженных дорог и недостатка общественного транспорта, особенно в мегаполисах, такси стало решением проблемы транспортной доступности. По оценке представителей отрасли, одно такси заменяет на улицах до семи частных автомобилей, снижая нагрузку на дороги и улучшая экологическую ситуацию. И именно экология стала ключевым вектором развития: отрасль делает ставку на электромобили.

Поэтому переход к экотранспорту не декларация, а реальность. К примеру, только в Алматы ежедневно скжигается до 70 миллионов литров бензина, и электрификация такси — один из способов снизить этот объем. Уже сегодня в Казахстане в сфере такси работают более 4 тысяч электромобилей, совершивших в сентябре свыше 100 тысяч поездок. И этот транспорт, как отмечают специалисты отрасли, демонстрирует не только экологичность, но и экономическую эффективность. Электроакары обходятся дешевле в обслуживании и заправке, а водители на них зарабатывают в среднем на 10% больше, чем их коллеги на машинах с двигателем внутреннего сгорания.

Кроме того, как утверждают представители сферы, электромобили — отличный шанс обновить автопарк страны, где 60% машин старше 10 лет, а 40% — старше 20. Это наследие эпохи дешевого импорта б/у автомобилей. Развитие технологий и сохранение нулевой ставки на ввоз электрокаров, как заверила президент Казахстанского автомобильного союза Аиран Макашева, создают благоприятную среду для роста. В ближайшее время в стране могут появиться электромобили с запасом хода более 2 000 км, что сделает их еще более привлекательными для таксопарков.

Финансовая поддержка тоже играет роль. По данным фонда «Даму», только в Алматы было профинансировано проектов на сумму около 6 млрд тенге, благодаря чему на улицы города вышли около 3 тысяч новых такси. Новые инструменты финансирования предполагают 60% государственного участия, что делает отрасль доступной для малого и среднего бизнеса.

Однако на фоне этих достижений над отраслью нависла угроза — новый Налоговый кодекс, вступающий в силу с 2026 года. Он меняет правила игры для десятков тысяч водителей, работающих как индивидуальные предприниматели. По данным специалистов, таких ИП уже 108 тысяч, и только за прошлый год они оплатили 8,3 млрд тенге налогов. С Нового года те,



кто используют специальный налоговый режим через мобильное приложение, автоматически станут самозанятыми. Остальные должны либо перейти на упрощенную, либо тоже принять статус самозанятых.

Проблема в том, что порог по обороту для самозанятых снижается: вместо 13,87 млн тенге в год — всего 1,18 млн тенге в месяц. Причем статус самозанятого будет распространяться на январь и февраль, хотя формально он вступает в силу с марта. Это, по словам участников прошедшего форума таксистов, вызывает путаницу и риски, ведь даже незначительное превышение лимита в одном месяце вынудит водителя отказаться от статуса самозанятого и снова открыть ИП. Документооборот усложнится, отчетность станет индивидуальной, а платформы больше не смогут оформлять налоги за водителей. Это может привести к массовому уходу в «серую» зону, разрушив прозрачность, которую отрасль с трудом выстраивала последние годы.

Дополнительный удар — невозможность зачесть в расходы оплату услуг ИП, юрицы на упрощенке и самозанятых. Это особенно болезненно для средних и крупных компаний, работающих с поставщиками запчастей и сервисами, использующими такие режимы. В результате возрастут затраты, снизится прибыль, а цены на услуги такси вырастут.

Участники форума предложили конкретные меры: перенести статус самозанятости на 1 января, а не на 1 марта, разрешить совмещение нескольких налоговых режимов и пересмотреть лимит по обороту, сделав его годовым и увеличив до 16 млн тенге. Национальная палата предпринимателей «Атамекен» уже готовит предложения по корректировке Кодекса и призывает отрасль активно участвовать в этом процессе.

На встрече представители таксопарков Казахстана заверили, они готовы инвестировать в экологию, технологии и качество услуг. Но для этого им нужны не только спрос и финансирование, но и разумная налоговая политика. Иначе вместо устойчивого роста отрасль получит торможение, а вместо прозрачности — возврат к теневым схемам.

ЖКХ

РЕФОРМА ИЛИ ПРОФОРМА? ПОЧЕМУ ОСИ НЕ ОПРАВДЫВАЮТ ОЖИДАНИЯ?

С прошлого года в Казахстане началась действовать новая система управления многоквартирными домами — объединения собственников имущества (ОСИ). Инициатива призвана была заменить устаревшие КСК, дать жильцам больше прозрачности, самостоятельности и контроля над собственными средствами. Законодатели уверяли, что ОСИ станут шагом к реальной демократии в управлении домами, где каждый собственник будет знать, на что уходят его деньги и как принимаются решения.

L Шухрат ХАШИМОВ,
Тарас

Однако спустя год после запуска реформы оказалось, что на практике все не так просто. Во многих городах ОСИ лишь сменили вывеску, а старые проблемы остались. Более того, появились и новые — юридические, организационные и бытовые.

ГДЕ ДЕНЬГИ, ЗИН?

Характерная ситуация сложилась в одном из многоэтажных домов города Тараза. Здесь жильцы всерьез задумались о выходе из состава ОСИ, которому они принадлежат. Причина проста — руководство объединения отказывается предоставлять финансовую отчетность.

— Мы не понимаем, куда уходят наши деньги. Даже на элементарную покраску стен в подвезде ОСИ не хочет выделить средства, — рассказывает одна из жительниц.

Люди утверждают, что неоднократно обращались к председателю объединения, но получали лишь обещания. Терпение жильцов лопнуло — они подготовили коллективное письмо и направили его акиму города Тараза с просьбой вмешаться и провести проверку деятельности ОСИ.

Однако в акимате пока не торопятся с решением.

— Выход из ОСИ — это не выход из ситуации. Председатель объединения каждый месяц должен отчитываться по вопросам сбора и расходования средств перед жителями дома. Они имеют право переизбрать председателя ОСИ. Для

этого необходимо собрать жителей жилого дома, провести собрание о переизбрании председателя для дальнейшего управления, — считает руководитель отдела жилищных отношений городского акимата Нуржан Нуралиев.

МУСОР ПОД ОКНАМИ

Но финансовые вопросы — единственная боль жильцов. Мусорная площадка, расположенная рядом с домом, давно стала источником скандала. Она обслуживает сразу несколько домов и ряд коммерческих объектов, которые выбрасывают туда отходы.

Результат предсказуем: вонь, грязь и постоянный смрад. Одни жители не требуют перенести площадку — им удобно выносить мусор под чужие окна. Другие, живущие рядом, возмущены антисанитарией и требуют перенести свалку.

— Мы устали дышать этим запахом, но власти игнорируют наши просьбы, — говорит жительница дома Гульнар Джантаяева. — И почему тогда ОСИ не в состоянии решить эту проблему, самоустранившись от жильцов?

На встрече с акимом города стороны так и не пришли к компромиссу. В итоге чиновники решили оставить все как есть, и проблема осталась нерешенной.

Ситуацию усугубляет и трансформатор, установленный буквально в нескольких метрах от мусорных контейнеров. По санитарным нормам он должен быть огорожен, но этого не сделано. По словам Гульнар Джантаяевой, недавно работника мусоросборочной компании ударило током.



Однако энергетики не считают нужным решать вопрос — трансформатор не огораживают, а площадку не переносят. Городские власти в свою очередь перекладывают ответственность на энергоснабжающую компанию.

— Нас просто футболят из кабинета в кабинет. Все кивают друг на друга, а страдают люди, — говорит местная жительница.

РЕФОРМА БЕЗ РЕЗУЛЬТАТА?

ОСИ создавались как шаг к более прозрачному управлению домами. Но на деле нередко происходит обратное — люди чувствуют себя еще более отстраненными от решений, чем при старых КСК. Формально у собственников есть право выйти из объединения и создать новое, но процедура запутана и требует множества согласований.

Юрист Алишер Азимов напоминает, что каждый дом имеет право самостоятельно определять форму управления и выходить из ОСИ, если считает работу объединения неудовлетворительной. Однако на практике жители сталкиваются с бюрократией и нежеланием властей вмешиваться.

— Реформа ОСИ показывает, что смена названия не всегда решает старые проблемы. Там, где нет прозрачности, контроля и ответственности, даже самые правильные инициативы превращаются в источник конфликтов. Пока одни жильцы верят, что система заработает, другие уже подумывают вернуть старые КСК — хоть и несовершенные, но понятные, — говорит юрист.

Фото Нагимы АЖИГУЛОВОЙ

— 6

ЗАКОН И ПОРЯДОК

11 НОЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

КУДА ВЕДУТ ЛЕГКИЕ ДЕНЬГИ



Ответ на этот вопрос теперь знают студенты Esil University. В рамках нарратива «Закон и Порядок» прокуратура столичного района Байконыр совместно с районным акиматом организовала встречу с молодыми людьми на тему «Профилактика правонарушений среди молодежи».

Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА,
Астана

Хотя встреча называлась лекцией, но скучных докладов не было. Участники встречи говорили на одном языке, потому что в аудитории присутствовали в основном будущие юристы. И это было понятно – когда лекторы время от времени обращались к слушателям с вопросами: «А какая это статья?» «А что означает этот термин?», то надо отдать должное

студентам, ответы на вопросы они давали точные.

В этот день говорили о таких правонарушениях, как наркотерпление, коррупционные правонарушения. Особое внимание было уделено вопросам киберпреступности и опасности вовлечения в нее.

– К сожалению, мошенники с каждым разом становятся все изощреннее в своих преступлениях. И на их уловки попадаются даже люди образованные, осторожные. Поэтому ваша задача – не только самим не попасться на их удочку, но и обезо-

пасить своих родных, – обратился к студентам Қазтұрган Улан, старший прокурор отдела прокуратуры района Байконыр.

Подтверждение этих слов были продемонстрированы видеоролики, основанные на реальных событиях. Вот молодая мама в декрете, желая быть полезной семье, находит объявление о работе, где всего-то и надо, что открыть счет и отправлять поступающие деньги на определенную карту. При этом за такие услуги ей перепадает не менее 200 тысяч тенге в месяц. Молодая

женщина счастлива легкому заработка, хвастается супругу, что нашла дополнительный доход. Но не тут-то было, в один день самый прекрасный день в дверь звонят сотрудники правоохранительных органов, и ловушка с «бесплатным сырьем» захлопывается для женщины.

Таких ситуаций в жизни много, мошенники маскируют свои схемы под «подработку» или «разовую услугу». Одни из распространенных сценариев – объявления о легкой подработке. В социальных сетях, на сайтах вакансий или даже в чатах появляются заманчивые предложения: «Ничего делать не нужно, просто откройте карту и получайте переводы». Человеку обещают быстрый доход без вложений, но умалчивают, что его карта будет использована для перевода украденных денег.

Встречаются и случаи с фальшивыми HR-менеджерами. В Telegram

или WhatsApp пишут «представители» крупных компаний, которые якобы набирают сотрудников для удаленной работы. Но тебе предложат оформить несколько счетов «для удобства расчетов» или «в целях тестирования».

Знакомые или соседи тоже иногда вовлекают через доверие. «Помоги, у меня временно нет доступа к своей карте», «возьмешь перевод, потом я у тебя заберу» – такие просьбы звучат безбедно, но последствия могут быть серьезными.

Ответственность не снимается словами «я не знал». Закон рассматривает такие действия как участие в преступлении, даже если вы не были организатором. То, что вы согласились предоставить карту или перевести деньги, уже считается содействием мошенникам.

Если доказано, что вы получили вознаграждение, его изымут. Более

того, через гражданский суд с вас могут взыскать весь ущерб, причиненный жертвам.

Даже если вам удастся избежать уголовного преследования, факт возбужденного дела будет в базе данных. Это может помешать труду-устройству, получению различных услуг, например, заграницей визы или лицензии.

И главное: дроппер фактически помогает мошенникам отмывать украденные у других людей деньги. А значит – становится их соучастником, даже если изначально это хотели этого.

Обо всем это было рассказано молодым людям во избежание участия в преступлениях. В ходе исполнения нарратива «Закон и Порядок» сотрудниками акимата, прокуратуры и полиции регулярно проводятся подобные мероприятия в школах, колледжах и вузах района.

СТАТЬЯ ЕСТЬ – ЗАЩИТЫ НЕТ

Я тебя не отпущу: после развода житель Петропавловска превратил жизнь своей бывшей жены в кошмар, неустанно преследуя ее в течение двух лет. Появление в Уголовном кодексе РК новой статьи 115-1 (сталкинг) ничем жертве преследования не помогло, североказахстанские полицейские продолжают игнорировать заявления горожанки.

Зауре ЖУМАЛИЕВА,
Петропавловск

За плечами у Марины Ковалевой (имена героев изменены по этическим соображениям), которая решила предать свою историю отгласке, без малого 30 лет не самого счастливого брака и двое подросших детей. Старшая дочь упорнула из дома, живет самостоятельной жизнью, а младший сын-подросток учится в школе. Два года назад, устав быть «тягачом» в семье, где муж большую часть времени проводит лежа на диване, Марина решила – с меня хватит! Она сообщила, что подает на развод, собрала вещи и ушла с сыном из дома. Только бывший, как показали дальнейшие события, хоть и перебрался жить к маме, но жену отпускать не собирался.

Я ТЕБЯ НЕ ОТПУЩУ

«В августе 2023 года я подала на расторжение брака и ушла жить на съемную квартиру. С этого момента начались систематические преследования со стороны бывшего мужа, в связи с чем я неоднократно обращалась в органы полиции и в участковых инспекторов с просьбой оградить меня от преследования со стороны бывшего супруга, но от меня отмахивались и только обещали с ним поговорить. Моя официальные заявления списывались в наряд без объяснения причин» – такое заявление, отчаявшись дождавшись помощи от сотрудников управления полиции Петропавловска, Марина написала на имя главного полицейского области

– начальника департамента полиции Айдина Кабдуллина еще в июле 2024 года! Но, как и предыдущие жалобы, эта нисколько не изменила отношения стражей порядка к ее беде.

Вначале Марина надеялась, что хотя бы после развода (а развели их только в феврале 2024 года) бывший муж оставит ее в покое, тем более, что никаких претензий супруги друг к другу не имели. Марина с детьми осталась в квартире, а супругу выплатила немаленьку компенсацию за его долю, но суд был установлен график общения отца с детьми. Казалось, дальше жизнь каждого потечет своим чередом, только у экс-супруга, как оказалось, были другие планы.

ЛИЧНЫЕ ГРАНИЦЫ: А ЧТО ЭТО ТАКОЕ?

Он подстерегал ее возле дома утром, его автомобиль она видела в зеркало заднего вида, когда ехала на работу, поджидал ее возле дома вечером. Не довольствуясь наблюдением со стороны, мужчина стал ломиться в двери ее квартиры, оскорбляя, унижал, когда Марина пытались дать агрессору отпор и прогнать, ломал дверную ручку, пытаясь ворваться в дом, и угрожал: «Ты увидишь, что будешь!», «Мне терять нечего!», «Я и себя, и вас!». Словом, жизнь женщины превратилась в сплошную оборону – Марина как могла фиксировала очредную выходку бывшего мужа, собирая доказательства преследования для полиции, куда писала заявления.

По-настоящему женщина испуга-

лась, когда однажды обнаружила, что бывший наведывался в квартиру в ее отсутствие. По словам Марины, вернувшись домой, однажды она застала странную картину – вся стена была обклеена ее фотографиями, вырезанными из семейных альбомов. Свидетелем странного происшествия стала их дочь. По словам женщины, раздобыть ключи от двери бывшему мужу было невозможно, их младший сын ходил в гости к бабушке, где жил и его отец. Сделать слепок ключа – минутное дело.

С тех пор ощущение, что за ней наблюдают и что дома кто-то побывал, у Марины было много раз. И ключи от входной двери она меняла не раз, поскольку бывший благоверный пакостил, как только мог. Например, однажды, по возвращении с работы, она нашла свой паспорт испорченным. Только, несмотря ни на какие доказательства и жалобы, возмущается Марина, полицейские и не подумали возбуждать дело о нарушении неприкосновенности жилища и расследовать его.

Между тем бывший супруг, который нигде не работал, продолжал за нее следить, преследовать и контролировать. 16 апреля 2024 года, увидев, что ее сопровождает мужчина, напал на них, вооружившись каким-то металлическим предметом.

Из заявления в полицию:

«16 апреля в ходе очередного преследования на своей автомашине он напал на меня и на моего знакомого, избил последнего металлическим орудием по голове, сломал ему ногу, а меня толкал и распрыскал мне в лицо

жидкость из первого баллончика».

Добраться наказания за причинение телесных повреждений средней тяжести, несмотря на проведенные экспертизы и видеозаписи нападения, оказалось очень сложно.

– Органы все время тянули, бездействовали. Мы писали жалобы во все инстанции, а они то к экспертизу собирались делать и приостанавливали дело, то на больничном были, то в отпуске. Мы кое-как дотянули до суда, и мой бывший муж был приговорен к 9 месяцам лишения свободы, из которых отсидел 8 месяцев, – рассказала Марина.

За нападение на нее саму преследователь никакого наказания так и не получил.

КОГДА УБЫЮТ, ТОГДА И ПРИХОДИТЕ

Когда редакция обратилась в департамент полиции с вопросом, есть ли у них в производстве уголовные дела по статье 115-1 УК РК, то получила ответ, что «по состоянию на 6 ноября 2025 года в СКО уголовные дела по статье 115-1 УК РК «Сталкинг», введенной 16 июля 2025 года, не возбуждались».

Да и откуда бы им взяться, говорит Марина, если все ее заявления о преследовании стражи правопорядка попросту списывались в наряд. (Для справки: списывают в наряд заявления и жалобы граждан, когда полиция не находит признаков преступления.)

– Все точные даты обращений я не помню, но у меня остались SMS-со-

общения о том, что 10.10.2023 года мое заявление списано в наряд, 7.05.2024 года и 23.06.2024 года – тоже списаны в наряд, – пояснила Марина.

Заданные предписания, которые выписывала полиция, преследователь нарушил, а уголовное дело за стalking полиция не стала возбуждать даже после вступления в законную силу изменений в Уголовный кодекс. В подтверждение Марина предъявила нам последнее SMS-сообщение:

«По Вашему обращению от 27.10.2025 г. в органе УП города Петропавловска зарегистрировано заявление с проведением первоначальных проверочных действий, и по результатам принятого решения: «Оставлено без рассмотрения и хранится в номенклатурном деле (наряд). В случае несогласия обратитесь в орган УКПСиСУ по телефону 7152-36-22-97, а также просим перейти по ссылке и пройти опрос: <https://forms.gle>».

Это сообщение Марина добавила в папку, куда собирает все документы в подтверждение боярства и волокиты полицейских Петропавловска.

– И вчера, и сегодня, и каждый день преследование продолжается вновь и вновь. Я вынуждена прятаться, откладываться, скрываться, нервничать, живу в постоянном страхе и стрессе, и нет никакого выхода из этой ситуации, – говорит Марина Ковалева, доведенная до крайней степени морального истощения.

СУМАСШЕДШИЙ, ЧТО С НЕГО ВОЗЬМЕШЬ?

По словам заведующей поликлиникой психоневрологического диспансера Северо-Казахстанской области Екатерины Пропашевой, психиатрам приходится проводить судебно-психиатрические экспертизы в

таких ситуациях, как у Марины. Примечательно, что правило, проводится освидетельствование не только стalkerов, но и жертв стalkerов. Только делается в это по решению суда либо по постановлению следственных органов.

Екатерина Пропашева также рассказала, что зачастую у людей, которые преследуют кого-либо, находят разного рода психические отклонения, расстройства личности. В таких случаях тех, кто представляет опасность для себя и окружающих, отправляют на лечение в специализированное в городе Таңгар Алматинской области. Например, несколько лет назад в Таңгар был направлен мужчина, преследовавший преподавателя Северо-Казахстанского университета. Молодая женщина многократно обращалась в полицию с заявлением о том, что за нее постоянно ходит студент, донимает ее звонками, сообщениями, визитами. Но полиция никак не реагировала на ее жалобы, пока тот не подстерег несчастную в подъезде ее дома с ножом. Молодая цветущая девушка погибла от нанесенных ей множественных ножевых ранений, а преследователь после нескольких лет лечения в психбольнице в Таңгаре выпущен на волю. Похоже, трагедия ничему не научила правоохранителей.

В настоящее время у Марины нет даже пресловутого защитного предписания, хотя в действительности таких «бумажек» она больше не верит. Ведь за нарушение предыдущего предписания преследователь не получит вообще никакого наказания. Как рассказала Марина, в суде выяснилось, что полицейские неправильно написали одну букву в отчестве ее бывшего мужа. Поэтому судья административного суда освободила нарушителя от ответственности, поскольку она не смогла идентифицировать его личность.

КОНКУРС НА ЗАНЯТИЕ ВАКАНТНОЙ ДОЛЖНОСТИ ГЕНЕРАЛЬНОГО ДИРЕКТОРА РЕСПУБЛИКАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ «ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ» МИНИСТЕРСТВА ЭКОЛОГИИ И ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Министерство экологии и природных ресурсов Республики Казахстан объявляет конкурс на занятие вакантной должности генерального директора Республиканского государственного предприятия «Информационно-аналитический центр охраны окружающей среды» Министерства экологии и природных ресурсов Республики Казахстан.

Адрес Республиканского государственного предприятия «Информационно-аналитический центр охраны окружающей среды» (далее – Предприятие): 01000, г. Астана, пр. Мәңгілік Ел, 11/1.

Предмет деятельности Предприятия: ведение государственного фонда экологической информации и го-

сударственных кадастров природных ресурсов Республики Казахстан.

Функциональные обязанности: координация деятельности Предприятия; организация и обеспечение эффективного взаимодействия структурных подразделений Предприятия; разработка и обеспечение исполнения плана развития Предприятия; координация финансово-экономической и производственно-хозяйственной деятельности Предприятия; обеспечение выполнения обязательств и функций Предприятия; контроль за исполнением бюджета по статьям расходов Предприятия; осуществление контроля за предоставлением и качеством отчетов, писем, информации, исполняемых сотрудниками; контроль за выполнением планов сотрудниками; осуществление контроля за работой по совершенствованию, планированию и внедрению новых и современных методов; обеспечение работы по информационно-консультационным услугам в области природных ресурсов и охраны окружающей среды органов государственной власти и управления и других заинтересованных организаций; контроль за соблюдением требований законодательства в деятельности Предприятия; обеспечение контроля за выполнением всех обязательств Предприятия перед Министерством экологии и природных ресурсов Республики Казахстан.

Требования к участникам конкурса: послевузовское или высшее образование: право (международное право и/или юриспруденция); социальные науки, экономика и бизнес (экономика и/или мировая экономика и/или государственное и местное управление); естественные науки (химия и/или экология).

Стаж работы по специальности на руководящих должностях в соответствующих профилях предприятий не менее 5 лет.

Желательно наличие степени магистра делового администрирования или дополнительного образования в области управления (менеджмента).

Конкурс проводится на основании Правил назначения и аттестации руководителя государственного предприятия, а также согласования его кандидатуры, утвержденных приказом министра национальной экономики Республики Казахстан от 2 февраля 2015 года, № 70.

Необходимые для участия в конкурсе документы:

- 1) заявление об участии в конкурсе;
- 2) резюме на государственном и русском языках;
- 3) автобиография, изложенная в произвольной форме;

4) копии документов об образовании;

5) копия трудовой книжки (при ее наличии) или трудового договора, либо выписки из приказов о приеме и прекращении трудового договора с последнего места работы;

</div

ТАЙМ-АУТ

11 НОЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

БОЛЬШОЙ ПУТЬ ДЕТСКОГО ТЕАТРА

80 лет исполнилось Государственному академическому театру для детей и юношества имени Натальи Сац. Коллектив легендарного театра поздравил Глава государства Касым-Жомарт Токаев.

Поздравление от его имени зачитала министр культуры и информации РК Аида Балаева на торжественном мероприятии, которое прошло на сцене «Астана балета». Президент отметил вклад театра в развитие детского искусства, его просветительскую миссию и значение в духовной жизни страны.

В этот вечер работники театра были удостоены государственных наград: ордена «Парасат» – Олег Гостев, ордена «Құрмет» – Раиса Лешева и Махсат Сахиұлы, медали «Ерек еңбекі үшін» – Айдар Құрманбаев, Инна Поротикова, Марина Самбетбаева, Артем Селезнев, медали «Шапагат» – Александр Русинович, звания «Қазақстаниң еңбек сінірген қайраткері» – Анна Кузембаева.

Юбилейные гастроли театра в Астане открылись миниатюрой «Письма исто-



КРАСНАЯ КОСЫНКА – СИМВОЛ ЛЮБВИ



В Казахском драмтеатре имени К. Куанышбекова в очередной раз показали лирическую драму «Кызыл орамалды шынарым».

Как и в предыдущие разы – полный зал, зрители разных возрастов и море эмоций: от гнева до жалости, от умиления до раздражения.

История разворачивается в 60-х годах, у подножия Тянь-Шаня, на перевале Долан в Киргизстане. Повесть Чингиза Айтматова о водителе Ильясе и прекрасной, душевно богатой девушке Асель завоевала сердца читателей в разных странах. Наверное, не случайно, ведь в основе пьесы – сложная тема верности в любви и дружбе. Пьеса о жизни, о любви, о человечности и об ошибках, которые иногда уже поздно исправлять... Случайная встреча на дороге начиналась как большое и светлое чувство, но судьба – в данном случае как и сложный характер тянь-шаньских гор –

складывается совсем не так, как хотелось бы зрителю.

Что за магия, какая сила отдала Ильяса от Асель, которую он сравнивал с высокогорным деревом, готовым стать «жертвой» его чистого сердца?

В спектакле чувства и гордость подвергаются испытанию, а жизнь людей, на чьи головы пришла неожиданная беда, раскрывается с разных сторон. Зритель в напряжении все 100 минут спектакля. Будет ли счастлива Асель? Простит ли она Ильяса?

Впервые на сцене Каздрамтеатра «Кызыл орамалды шынарым» была показана в 2017 году. И с тех пор каждый раз – аншлаг. Потому что тема любви, верности, благодарности, которую мастерски представил театральному зрителю режиссер-постановщик Талгат Теменов, – вечна.

ДУХ ВАЛЬСА

На сцене Государственной академической концертной организации «Қазақконцерт» имени Розы Баглановой состоялся музыкальный вечер, посвященный 200-летию со дня рождения великого австрийского композитора и дирижера Иоганна Штрауса II.

К юбилейной дате Казахский государственный симфонический оркестр при поддержке Посольства Австрии в Казахстане представил праздничную концертную программу, включающую самые известные произведения маэстро: «Голоса весны», «Императорский вальс», «На прекрасном голубом Дуне», «Марш Радецкого» и другие жемчужины венской музыкальной школы.

Особое место в программе занял «Казахский вальс» Латифа Хамиди – символ того, что дух вальса нашел отражение в казахской музыкальной культуре. В концерте также приняли участие известные исполнители – Лаура Кумарханова, Жибек Сапаргалиева, Гумир Сайдалин, Айдар Муратгулов и Роза Солтыханова.

Под управлением маэстро Эрнеста Хётца публика услышала не только легендарные вальсы, но и редкие страницы творчества Штрауса – полонезы, польки и марши. Эрнест Хётц – дирижер с мировой репутацией, чья творческая география охватывает ведущие концертные площадки планеты: Musikverein (Вена), Philharmonie (Берлин), Carnegie Hall (Нью-Йорк) и Teatro alla Scala (Милан).

**Полосу подготовила
Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА,
Астана**